

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XVII

Teléfono núm. 96

Vitoria, Jueves 4 de Octubre de 1917

Apartado de correos núm. 14

Número 7015

+
D. Eduardo Lamuela y Lazpiur
COMANDANTE DE INFANTERIA

Oficial mayor de la Comisión mixta de Reclutamiento de Guipúzcoa, condecorado con la cruz roja del Mérito Militar de 1.ª clase sencilla y pensionado, cruz de San Hermenegildo, Medalla de Cuba y otras varias.

HA FALLECIDO A LAS DIEZ DE LA MAÑANA DE HOY
A LOS 44 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

El Excmo. Sr. General Gobernador de esta Plaza, su resignada esposa doña María del Saz, hermanos don Federico (Comandante de Infantería) y don José (Capitán de Infantería), hermano político doña Francisca Ferrando, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a usted le encienda a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se diga asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana viernes a las once en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel y a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel, a las diecisiete del mismo día, por cuyos actos de caridad cristiana le quedaron agraciados.

Vitoria 4 de Octubre de 1917.
El duelo se recibe en la casa mortuoria, calle del ARCA II, y se despide en el atrio de la Iglesia y en el Cementerio.

El Excmo. Sr. Ilmo. señor Obispo de Vitoria ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

DEL MOMENTO POLÍTICO

Calma aparente

El mar de la política permanece, al parecer, tranquilo.

Después de las bajas pasadas, todo se presenta en calma y quietud desorientadoras. Reina el más completo silencio, y el juicio se muestra desconcertado e indeciso ante lo que no sabe calificar si de tranquilidad estable ó de compás de espera precursor de mayores agitación y embates.

Solemente reflexionando sobre lo pasado y concediéndole todo su innegable importancia, nos es dado afirmar lo engañoso de esta calma, y pronosticar, sin temor alguno á probables errores, el resurgimiento de la inquietud, y la venida, á plazo breve, de un cambio tan deseado por la esperanza como impuesto por la necesidad.

En el fondo de la superficie serena en apariencia, laten los mismos problemas que hace días, agudizados en gran medida por el tiempo transcurrido, y por los apremios que la salvación de España impone.

Laten las responsabilidades acarreadas por el desorden y la desorganización; laten las que se derivan de un ejercicio imprevisto del poder; laten las originadas por el problema regionalista, al que se pretendió acallar, mediante concesiones que son un calmante no más que momentáneo de la enfermedad, sin constituir verdadero remedio; late un próximo fin de la guerra, peor acaso que la guerra misma; late un deseo, si antes tácito hoy palpable y expreso, de renovación y saneamiento de la política seguida hasta el momento.

Y en medio de ese malestar interior ascocha, pavoreoso y callado, el espíritu del hambre, que la crisis de los transportes y los escándalos de la exportación harán recaer este invierno sobre la clase obrera, brazo y sostén de la sociedad, y sobre la clase media, cerebro motor de las actuales democracias.

No basta, pues, la aplicación de remendones y parches que sólo tienden á sostener álgido tiempo más una situación. Es necesario que el cambio sea radical, aun cuando traiga los inevitables dolores que acompañan á una operación quirúrgica.

Quién sea el cirujano —y repetimos que su llegada se acerca— no somos nosotros los que podemos anticiparlo.

Como tampoco podemos juzgar si la regeneración política ha de ser emprendida por hombres pertenecientes á una sola acera, ó se agruparán para ello políticos de varios bandos. Que en todos los partidos existen personas no violadas por el ambiente, y no es nuevo achacar nuestros males al sistema antes que á los hombres.

Lo que se lee

De «El Telegrama del Rif»:

«Según el Instituto Pasteur, el claret mata el microbio del tifus en dos horas; el vino blanco, en veinte minutos, y el champán en diez...»

«Esto, pues, resulta un problema, y ha desaparecido un azote de la humanidad.

Con hacer obligatorio el champán en los hospitales y asilos é imponerlo como de uso diario á las pupileras de á dos pesetas con principio... asunto concluido.

Dice «Heraldo de Aragón» unas coplas:

Que llueve, sí, hasta mañana
Porque á todos nos conviene
Que llueva en esta semana
Y no llueva en la que viene.

Réidet, maño! ¿Podrías explicarnos qué interés tenemos nosotros en que llueva esta semana?

Que llueve, bien, porque á tí
Te conviene, según dices;

Llueve en Zaragoza, sí

Pero gan Vitoria?... ¡Inarcies!

Y ahora puedes abrir un plebiscito para dilucidar cuál de las dos cuartetas es peor.

Del mismo:

«Las concesiones de orden mercantil, como las de la totalidad del orden económico no son graciosas...»

¡Qué han de ser, hombre! ¡qué han de ser!

Si ya es sabido que nada aburre tanto como los números.

El «Noticiero», de Zaragoza pregunta en grandes titulares:

«Gálvez Sánchez Guerra?

—Antes morir— dirá el interesado.

Porque si le privan de la conversación diaria con los periodistas, jardines don Pepe!

Muere por reconcentración de bilis.

OCTUBRE
4
DE 1892

Elementos
vitorianos

Aunque modestos, los periódicos que hoy existen en Vitoria no tienen punto de comparación con los que se publicaban allá por el año 92.

Lo deficiente de las comunicaciones, la forma en que los diarios se hacían, ocasionan á quien los lee situaciones como la que hoy nos plantean, haciendo imposible entresacar de ellos nota alguna de relativo interés.

Sólo dos ingeniosidades advertimos á través de su texto... Dice una así:

«Matemáticas conjugadas. Aplicación de las cuatro reglas al matrimonio...»

Bellas Artes

Programa para el Domingo 7 de Octubre de 1917

Comenzará á exhibirse
la monumental película de series

Los misterios de Nueva York

¡El éxito más grande de la cinematografía!!

SESIONES Á LAS 3, Á LAS 5, Á LAS 7 Y Á LAS 10

El matrimonio comienza con una suma de ilusiones, continúa con una resta de libertad y una multiplicación de hijos, para terminar muy frecuentemente con la división de los cónyuges.

La segunda es como para levantarle una estanca á su autor.

En céntrica plaza de una hermosa ciudad levantina, habráse descuidado en tal forma la pavimentación que, en algunos trozos, por motivo de obras realizadas, veianse poco más ó menos como hoy están nuestras aceras.

Una mañana, la del cuatro de Octubre, apareció el suelo adornado con multitud de erucos de cementerio, en las que se leían inscripciones semejantes á las que á continuación copiamos.

«R. I. P. Aquí yace el ornato público, á quien mataron malos concejales.»

Otra:
«El decoro municipal aquí yace. R. I. P.»

Tenemos entendido que aquellas cruces se quitaron. Lo que tan a ciencia cierta no nos consta, es el sitio donde estarán guardadas. Ellos nos servirán para privarnos del trabajo de hacer otras nuevas, al objeto de clavarlas por nuestras calles.

Por la Virgen del Pilar

Hemos entrado en el mes de Octubre, mes del Rosario por estar consagrado á la Virgen con el consolador título del Santísimo Rosario; y por lo que hace á España mes de la Virgen del Pilar. Se acerca el día 12 de este mes, fecha hermosa, llena de recuerdos. España pueblo de héroes, recuerda en ese día en una sola página mil páginas de gloria: en un solo acto de virtud mil actos de acrisoladas virtudes. En una sola tradición acaricia en este día mil venerandas tradiciones, que reciben su luz de ese sol purísimo del Pilar, y la vida y el movimiento de ese astro sublime de majestad y grandeza.

La Virgen del Pilar, título glorioso, realidad permanente, emblema de impermecedoras realidades, luz para las almas en horas de cerrazón, consuelo de afligidos en las horas de dolor, salud de los enfermos. A ella suben en este mes de Octubre, como espirales de aromático incienso mil clamaciones de la tierra, ecos de vida religiosa que llevan en pos de sí todo el entusiasmo, toda la veneración de su pueblo que la adora, que la honra y obsequia. Ya no es solo Aragón, es la hermosa Iberia, es España entera, que consciente de su deber y agradecida a sus favores la adora como á su reina y á ella misma para que la proteja y la salve. Alava, Vitoria, que también siente devoción y amor á la Virgen Santísima del Pilar se prepara á celebrar solemnemente esta fiesta. «La Corte de Honor» le dedica hermosos cultos que á continuación reseñamos, y es de esperar que todos los buenos españoles, y todos los devotos de la Virgen acudirán al solemne novenario que mañana comienza, sobre todo el día 12, todo él consagrado á nuestra celestial abogada.

Se acuerda dar dicho nombre á la mencionada calle.

Idem de la de Obras informando la instancia de don Sebastián Fernández de Añastro, en solicitud de aumento de renta por un terreno que tiene alquilado para depósito de basuras procedentes del barrio de calles.

Aprobado.

Idem la de don Casiano Amigo, sobre autorización para construir una tejavana en la calle de la Florida.

Se le concede.

Idem la de don Vicente Pagalday, en súplica de licencia para abrir un paso en la huerta de su casa del barrio de Santa Isabel.

Se aprueba.

Idem la de la señora Viuda M. Mendoza, en solicitud de permiso para construir un cobertizo junto á su fábrica del barrio de San Cristóbal.

Aprobado.

Idem del señor Procurador Sindico, informando la instancia del Alcalde de barrio del pueblo de Gámiz, en súplica de concesión de materiales para construir una casa para el pastor del pueblo.

Como el anterior.

Idem la de don Juan Fernández de Retana para prolongar un pajar en el pueblo de Abárasturri.

Se le autoriza.

Idem la del Alcalde de barrio del pueblo de Minano menor para construir una escalera, para utilizarla en casos de incendio.

Como el anterior.

Idem la de don Avelino Landa, solicitando terreno en el cementerio de Santa Isabel para construir un panteón.

Se le concede.

Idem la de don Bernabé López de Urda, con igual pretensión.

Como el anterior.

Idem del señor Regidor en cargos de Alguacil y Montero Mayor informando varias instancias solicitando la extracción de hachones y hojas secas de Montes Altos.

Se le autoriza.

Idem la de don P. A. Jiménez, pidiendo el cincuenta por ciento del valor de tasa de un árbol que estuvo encallado cerca de su propiedad.

Aprobado.

Idem la de don Alberto Mar-

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión municipal de ayer

Nombres de calles.—El asunto de los cuarteles.

—La plaza de jardinería municipal.—La fiesta de la raza.—Otros asuntos

A las siete de la tarde celebró ayer sesión la corporación municipal, bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los concejales señores San Vicente, González Herrero, Presa, González Zárate, Urrialde, Barrio, Mascarós, Buesa, Muñiz, Larrieta, Linácer, Aranegui, Hernández, Huidobro, Villanueva, Laiz, Iradier y Santa María.

Se leyeron y aprobaron el acta de la sesión anterior y de las subastas verificadas para suministro de pienso para el ganado del servicio de policía urbana y escobas.

La subasta del pienso se adjudicó á don Daniel López Eguleta y la de escobas á don Victor González. A propuesta del señor Gorzález Herreiro se acuerda anunciar una subasta de avena y habas para pienso del ganado de policía urbana.

Sorteo para cubrir tres vacantes de vocales asociados de la Junta municipal. Se nombró á don Melquiades Ullíbarri, don Francisco Díaz y don Paulino Landaburu.

Fondos

Estado de caja: 54.337,31 pesetas. Distribución de fondos: 101.548,32.

Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior: 20.910,71.

Dictamen de la Comisión de Hacienda, aprobando las cuentas generales de recaudación de contribuciones directas del primer semestre del corriente año. Aprobado.

Idem informando la instancia del Oficial de la Sección tercera de Secretaría don Saturnino Isidoro, en súplica de que se le conceda la jubilación.

Se le asignan 1.000 pesetas anuales. Dictamen de la Comisión de Empadronamiento informando en la proposición hecha en la sesión anterior por el señor Aranegui, relativa á que se dé el nombre de Virgen de Zalueta de Augustin á la nueva vía que forma la línea de hoteles construidos en el barrio del Prado por don Ricardo Augustin.

Se acuerda dar dicho nombre á la mencionada calle.

Idem de la de Obras informando la instancia de don Sebastián Fernández de Añastro, en solicitud de aumento de renta por un terreno que tiene alquilado para depósito de basuras procedentes del barrio de calles.

Aprobado.

Idem la de don Casiano Amigo, sobre autorización para construir una tejavana en la calle de la Florida.

Se le concede.

Idem la de don Vicente Pagalday, en súplica de licencia para abrir un paso en la huerta de su casa del barrio de Santa Isabel.

Se aprueba.

Idem la de la señora Viuda M. Mendoza, en solicitud de permiso para construir un cobertizo junto á su fábrica del barrio de San Cristóbal.

Aprobado.

Idem del señor Procurador Sindico, informando la instancia del Alcalde de barrio del pueblo de Gámiz, en súplica de concesión de materiales para construir una casa para el pastor del pueblo.

Como el anterior.

Idem la de don Juan Fernández de Retana para prolongar un pajar en el pueblo de Abárasturri.

Se le autoriza.

Idem la del Alcalde de barrio del pueblo de Minano menor para construir una escalera,

A pasar unos días en Zambrana marchó ayer en el correo, acompañado de su señora, el Juez municipal de Vitoria, don Hipólito Lera, estimado amigo nuestro.

— De Pamplona ha llegado á Vitoria la señora de nuestro respetable amigo don Zácaras Ayala.

— En el correo de hoy han marchado á Briones, desde donde se trasladarán á Madrid á pasar el invierno don Ricardo Saez de Cenizo y familia.

— En el rápido de hoy ha marchado á la corte, acompañada de sus hijos, la señora de nuestro apreciable amigo don Ricardo Buesa.

— De Bilbao regresó la señorita Carmen F. de Ullívarri.

— Fué á Bilbao, nuestro amigo don José Lorero.

— Al mismo punto marcharon don Tomás Rementería y don Enrique Suárez.

L A DIPUTACION

Con objeto de cumplimentar á Sus Majestades, esta mañana han salido en automóvil con dirección á San Sebastián, el presidente de la Diputación de Alava señor Aldama, y el vicepresidente de la Comisión provincial señor Zuricalday.

E L PADRE MARCELO

Invitado para tomar parte en un mitin agrario que mañana se celebrará en Iurreta, esta tarde ha salido para dicho punto, el reverendo P. Marcelo del Niño Jesús, sabio carmelita descalzo y entusiasta propagandista de las cuestiones sociales.

C A R L O S B A R Á B A R

Ayer tarde marchó á Bilbao, nuestro muy apreciado amigo don Carlos Barábar, que hasta ahora ha compartido con nosotros las tareas del periódico.

El señor Barábar fija su residencia en Bilbao, y al despedirnos del querido amigo y compañero, le deseamos le sea muy grata su estancia en la invicta villa.

P E T I C I Ó N D E M A N O

Ayer fué pedida la mano, de la distinguida señorita Blanca Arrieta, para nuestro estimado amigo, el ilustrado oficial de artillería don Félix Sacristán.

La petición de mano fué hecha por el padre del novio don Ricardo Sacristán.

Entre los futuros contrayentes se cruzaron valiosísimos regalos.

Felicitamos á las distinguidas familias de Sacristán y Arrieta.

D E S P E D I D A D E S O L T E R A

Con motivo del próximo enlace de la bellísima señorita Paz Cormenzana con don Luciano Torrijos, ayer tarde obscuró esta á sus íntimas amigas, con un lunch en el acreditado café del señor Valdecantos.

Reinó gran animación y alegría durante la reunión, y recordamos haber visto entre las asistentes á las bellas y simpáticas jóvenes Julia Saenz, Antonia Izarra, María Pérez, Ramona Eguía, Luis Galván, Josefina Fernández, Irene Elorza, Amalia Egarte, Felisa de Iñaki, Encarnación Redad, Gloria Arenaza, Clemencia Urcelay, Concepción Lazk, Isabel Urrutia, Leonor Cormenzana, Julia Lapena, Carmen San Martín, Amparo Calvillo, Agueda Amescoa, Andrea Barroso, Sebastiana Ortiz de Zirate, Milagros Gordos, María Arrazola, Emilia Hueto, Paz Pérez, Esperanza Cormenzana, Pilar Lapena, Bernardina Guzmán y Juana Minguez.

Hasta las ocho de la noche estuvieron las agraciadas jóvenes rindiendo culto á Terpsícore, haciendo votos al despedirse porque la dicha reine siempre en la mansión de los futuros contrayentes.

L A F I E S T A D E L O S F O R E S T A L E S

Invitados por el Ingeniero Director de Montes de la provincia don Pablo de Trazababal, se han reunido esta tarde en el vivero provincial, los Ingenieros de Montes aquí residentes señores Echenique, Sasasta (don Cecilio), Ugarte (don Justo), Dublang (don Luis) e Irazabal (don José) y el ayudante de Montes don Francisco Alarcón, para celebrar la fiesta de su patrón San Francisco de Asís que conmemora hoy la Iglesia.

D E S T I N O

Se ha incorporado al segundo de Montaña, donde resientemente había sido destinado nuestro querido amigo el oficial de artillería don Saturnino Martínez.

F i e s t a d e c a l l e

En la de San Francisco

Celebrará mañana viernes la fiesta de su Santo Patrono con el programa siguiente.

A las ocho de la mañana, diana amenizada por los músicos de Guipúzcoa.

A las ocho y media, misa en la parroquia de San Vicente.

De doce á una concierto y por último á todo pasto musical, de siete á once de la noche y con disparos de cohetes y bombas á diferentes horas del día.

H e r m o s a v e r a

de 17 metros para chalet ó casa de campo

V e n d e s e

Informes en esta Administración. 2730-1

Se confirma la sentencia contra los del comité revolucionario

Interesante artículo de "A B C... Declaraciones de Dato.-Mañana se levantarán el estado de guerra Las subsistencias en Barcelona.-Aviones alemanes bombardean Dunkerque y destruyen el puerto y los depósitos de aprovisionamiento

E l d í a p o l í t i c o

(POR TELEFONO)

Madrid, 5 tarde.

Dato y los reporteros

A la hora de costumbre recibió el señor Dato á los periodistas en su despacho de la presidencia.

Las garantías y el estado de guerra

Comenzó su charla el presidente manifestando que como de costumbre había conferenciado con el marqués de Lema.

Después confirmó á los reporteros que en el consejo de ministros que mañana se celebraría se acordaría levantar el estado de guerra y que dentro de breve plazo se tratará del restablecimiento de las garantías constitucionales.

N o m b r a m i e n t o s

Manifestó también el señor Dato que había enviado á San Sebastián para la firma del rey los decretos haciendo los nombramientos de Presidente del Tribunal Supremo y de Director general de Prisiones.

También firmará hoy don Alfonso un decreto nombrando Comisario Regio de 1.º Enseñanza de Madrid á favor de don Angel Salcedo Ruiz, redactor del diario «El Universo» y auditor de Instrucción Pública.

Esta vacante la ocupó anteriormente el difunto marqués de Nájera.

L a d i s o l u c i ó n d e C o r t e s

Preguntado el Presidente por un reportero sobre la disolución de las actuales Cortes, don Eduardo negó se proponga publicar el decreto de disolución mientras estén en suspensión las garantías.

Agregó que en este asunto el Gobierno no tiene á la discusión, sino que por el contrario la deseaba.

Sobre el artículo de «A B C»

Otro reporter interrogó al presidente sobre si había leído el artículo que publica hoy el diario «A B C».

El señor Dato contestó diciendo:

«El Gobierno no ha encontrado fundamento alguno para hacer cosas que no se han hecho nunca. Esto no quiere decir que el Gobierno rechace la colaboración de personas competentes, sino todo lo contrario.

Con este motivo recordó el señor Dato las manifestaciones que hizo recientemente á raíz del Consejo que se celebró bajo la presidencia del rey, en cuyas declaraciones hizo un llamamiento á los hombres de buena voluntad para que colaboren con el Gobierno.

También recordó el anuncio del manifiesto á la opinión y que hará público antes de las elecciones municipales.

Terminó el presidente su conversación con los reporters diciéndoles que había celebrado una conferencia con el señor González Besad.

D i o s S á n c h e z G u e r r a

En el ministerio de la Gobernación fuimos recibidos los reporters por el señor Sanchez Guerra.

Nos manifestó que á la una del mediodía había celebrado una conferencia con el alcalde de Madrid, tratando del problema de las subsistencias, muy particularmente del pan.

B a r c e l o n e s a s

(POR TELEFONO)

Barcelona, 5 tarde.

A Roma

Ha llegado á esta capital el obispo de Mallorca que embarcará mañana para Roma.

V i s i t a p a s t o r a l

Passado mañana saldrá en el automóvil del director de Agricultura don Alfonso Salas, para Tarrasa, el prelado doctor Reig con objeto de girar una visita pastoral.

L os q u e c e s a n

La comisión de Estado del Ayuntamiento propondrá en la próxima sesión los concejales á quienes corresponde cesar sus cargos antes de las próximas elecciones y no otro gobierno que obre bajo las gestiones de la oligarquía.

E l p a n s e s u b e

Después de la conferencia celebrada con el Gobernador civil por los patronos panaderos, estos se dirigieron á su domicilio social, para dar cuenta á sus compañeros del resultado de la entrevista que acababan de celebrar con el señor Sanz Escartín.

El patrono señor Carbonell propuso á sus compañeros se elevara el precio del pan, cuyo acuerdo se tomó por unanimidad.

En vista de ello desde mañana regirán los precios siguientes:

Pan de tres kilos de peso, 1'75 pesetas; de dos kilos, 1'20; de un kilo, 0'70 y de medio kilo, 0'33.

U n o q u e s e v á

Se encuentra en esta capital el exalcalde conservador señor Martínez Domingo, quien ha manifestado que en breve se propone alejarse de la vida política.

E l s e ñ o r C a m b ó

Procedente de Madrid ha llegado esta mañana á Barcelona el jefe de los regionalistas don Francisco Cambó.

L a s s u b s i s t e n c i a s y e l c á r b o n

Ha salido para la corte el Presidente de la Cámara Industrial señor Ferrer y Vidal con objeto de tratar en Madrid de asuntos relacionados con los problemas de las subsistencias y el carbón.

E l s e ñ o r C a m b ó

Procedente de Madrid ha llegado esta mañana á Barcelona el jefe de los regionalistas don Francisco Cambó.

L a s p é r d i d a s s o n g r a n d i s i m a s

El guarda de la cárcel ingresó en el hospital medio asfixiado.

E l h u e r m e c i n c e d o

Pamplona.—En la fábrica de muebles curvados de Ibarra y en el depósito de maquinaria agrícola de Música, inmediatos á la estación del Norte, se ha producido un gran incendio.

S e h a p e r d i d o 1 8 t r i l l a d r a s

La fábrica de muebles ha quedado destruida.

C o n t e n d i a c i ó n c a n t i d a d e n o r m o

Contenta cantidad enorme de materias.

L a s p é r d i d a s s o n g r a n d i s i m a s

El guarda de la cárcel ingresó en el hospital medio asfixiado.

E l h u e r m e c i n c e d o

Agredido el kaiser que la figura querida de Hindenburg representa los futuros progresos de Alemania que será y quedará en lo sucesivo de proporciones legendarias.

E s p e r o — t e r m i n ó d i c i o n a r

Espero—terminó diciendo—que con el voto de Dios conseguiremos nuevos y gloriosos hechos de armas que nos conduzcan á hacer una Alemania fuerte y sana.

E l C o n s e j o F e d e r a l alemán tambi

En el Consejo Federal alemán también ha felicitado al mariscal Hindenburg.

E l e m p r é s t i o d e g u e r r a

Nauen.—El 7.º empréstimo de guerra alemán alcanza en la actualidad igual cifra que el empréstimo anterior.

B o m b a r d e o d e D u n k e r q u e

Nauen.—Nuestros aviones han bombardeado con grán éxito el puerto y ciudad de Dunkerque.

E n e l p r i m e r m o m e n t o s e i n c e n d i ó

En el primer momento se incendió un barrio pero poco después el fuego se propagó á toda la ciudad, alcanzando á los importantes depósitos de aprovisionamiento del Ejército anglo-británico y al puerto con lo que el tráfico entre Inglaterra y Francia ha sufrido mucho, pues el puerto de Dunkerque es la base de dicho tráfico.

E n e l p r i m e r m o m e n t o s e i n c e n d i ó

Refiriéndose al momento político refleja la gran desorientación que existe incluso en los periódicos que son adictos al Gobierno actual.

E l «A B C» dice en su editorial

que por dignidad y cumplimiento de la Corona, el Gobierno debe poner algún plazo entre el establecimiento de las garantías y antes de que se decida á hacer público el decreto de disolución de las Cortes.

E n e s t o p l a z o — a f i a d e — p o r breve

que sea, se verá elocuentemente lo anticipado que sería el establecer las garantías y hacer las elecciones generales, al mismo tiempo que el Gobierno conservador se convierte de las muchas e inútiles amarguras del poder.

E l m i s a m i s o d e G u a r d a

El mismo periódico insiste en que debe de constituirse un gobierno nacional y por tanto unas cortes también nacionales y no otro gobierno que obre bajo las gestiones de la oligarquía.

O t r o s d i a r i o s d i c e n q u e s e h a l

los diarios dicen que se ha lle-

gado al caos de la situación política actual.

C o m b i n a c i ó n e n e l g e n e r a l a t o

En los círculos militares se dice que en breve será nombrado el general Arraiz para comandante general de Ceuta, y el general Carbó para gobernador militar de Valencia.

